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2015－2016学年五校协作体第一次模拟考试题
地理学科
一、单项选择题（每题2分，共60分）
图1为同一时刻不同日期晨昏线图，斜线区域为T1时刻夜半球范围，阴影区域为T1时刻过后的T2时刻夜半球范围。据此完成1～2题。
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1．T1时刻，世界标准时为


A．12月22日21：00

B．12月22日3：00

C．6月22日3：00

D．6月23日21：00

2．T1至T2期间
A．北京昼长缩短
B．纽约日出东北
C．莫斯科正午影长缩短
D．地球公转变慢                                          
图1

图2为青海省年降水量和温度区界线分布图。读图完成3～4题。
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图2

3．图中①、②两地的降水量可能分别为
A．460mm  360mm      



B．400mm  420mm   

C．280mm  350mm      



D．320mm  340mm

4．根据年平均气温分布状况，可将青海省划分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三个温度区。三个温度区大致呈南北分布，其主要的影响因素是
A．地形      

B．大气环流

C．太阳辐射      
D．降水
图3为气压带、风带移动规律示意图。读图完成5～6题。
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图3

5．下列关于图3中各纬度带气流运动方向与干湿性质的叙述，正确的是 

A．0°～10°盛行下沉气流，干燥
B．10°～20°盛行东北风，干燥
C．30°～40°盛行下沉气流，干燥
D．20°～30°盛行西南风，湿润
6．若M点位于大陆西岸，则图4中四幅图表示M地气候特征的是
[image: image3.png]RG>

00

RS> ey

e — 1] —
o ——Hao
N B c )i}




图4

图5中左图为“某区域示意图”，右图为A地河谷及地质剖面示意图，读图回答7～8题。
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图5

7．A地河谷处地质构造为














A．断层


B．背斜


C．地垒


D．地堑
8．图中A地河流水面最高时，下列说法正确的是
A．我国东南沿海地区台风活动频繁
B．华北地区正值小麦收割季节
C．地球位于公转轨道中的远日点

D．我国北方寒冷干燥
图6是江西三清山标志性景观巨蟒出山景观，其海拔1200余米，相对高度128米，是由风化和重力崩解作用而形成的巨型花岗岩石柱。图7为地壳物质循环示意。读图回答9～10题。
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图6                          图7
9．形成巨蟒出山风景的岩石属于右图中的 

A．甲



B．乙


C．丙



D．丁
10．该景观形成的地质作用有

①岩浆侵入

②地壳运动

③外力作用


④火山喷发
A．①②③


B．②③④

C．①②④


D．①③④
读图8，回答11～12题。
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图8

11．关于图示地区各处岩石的叙述，正确的是
A．因岩石①与②接触，①处易变质
B．②处岩石因高温高压而形成
C．③处岩石埋藏较浅，易变质

D．④处岩石具有层理构造
12．关于图示地区地质作用先后顺序的分析，正确的是
A．皱褶的形成晚于断层的形成

B．水平岩层的形成晚于倾斜岩层的形成
C．沉积物的形成早于喷出岩的形成
D．岩浆岩的形成早于沉积岩的形成
图9为北京市为利用雨水而设计的生态房屋，收集到的雨水可用于非饮用水。回答13～14题。
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图9

13．图中所示的雨水处理方式，直接影响的水循环环节是
A．地下径流

B．地表径流

C．蒸发    

D．水汽输送
14．该类房屋的雨水处理方式，最突出的效益是
A．补充城市地下水
B．减缓城市内涝
C．缓解城市缺水
D．提升居住环境质量
15．图10是某海区海水表层等温线及洋流分布示意图。图中洋流所属半球及性质是
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图10

A．北半球  暖流
B．北半球  寒流
C．南半球  暖流
D．南半球  寒流 

图11表示我国某山脉的垂直自然带。读图回答16～17题
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图11

16．关于该山甲乙两坡叙述正确的是
A．甲坡积雪量较大                 B．甲坡带谱较乙坡完整
C．乙坡是阳坡                     D．乙坡是湿润气流的迎风坡
17．主导甲乙两坡自然带谱差异的主因素是
A．热量


B．水分


C．光照


D．风力
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图12示意我国东南沿海某城市1982～2007年人口年龄结构的变化。读图完成18～19题。
图12

18．下列年份中该城市人口抚养压力最小的是
A．1982年


B．1992年

C．2002年


D．2007年
19．导致该城市人口年龄结构变化的原因有
①生活和医疗水平的提高


②计划生育的有效实施
③外来青壮年的大量涌入


④农业生产结构的变化
A．①②③


B．①②④

C．①③④


D．②③④
图13为我国东部某城市土地利用类型分布示意图，该城市市区人口约5万人。读图完成20～21题。
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图13

20．该城市形成的主导区位因素是
A．河流


B．气候


C．文化



D．公路
21．甲、乙、丙为该城市主要功能区。丙功能区布局特点是
A．上风上水，环境优美



B．位于城镇边缘，地价较低
C．靠近河流，水源优质



D．公路过河点，交通便利
长春经济技术开发区依托长春市雄厚的汽车产业基础，形成了汽车零部件及专用车园、光电产业园、生物医药园、新兴产业园等九大园区。据此回答22～24题。
22．汽车零部件和专用车基地建在长春的主要原因是
A．地处东北地区，交通便利    

B．矿产资源丰富，原料充足
C．汽车工业起步早，基础好    

D．科研院所集中，技术先进
23．各类产业园区的建立，反映出产业发展的
①集聚现象　

②分散现象　
③产业升级现象　
④产业转移现象
A．①②　　　　
B．①③       
C．②③ 　


D．②④
24．长春经济技术开发区的建立，对长春市发展的影响是 

A．人口增长过快    



B．产业结构比较单一
C．就业压力增加 　 



D．工业化推动城市化
陕西是我国优质苹果生产基地。某果业公司与当地居民签订了生产收购300吨符合欧洲人口味的“粉红女士”优质苹果的合同，出口欧洲市场，但由于当地农民在生产管理中因苹果套袋、疏果、喷施高毒农药、大量施用氮肥等原因导致苹果着色、果体大小、酸度不够，农药残留量超标致使合同只完成了20吨的出口订单。据此回答25～26题。
25．该果业公司生产收购“粉红女士”苹果的主要原因是
①市场需求

②消费习惯

③环境条件优越

④劳动力成本低
A．①②


B．②③


C．③④



D．①④
26．陕西苹果出口到欧洲市场，主要得益于
①欧洲市场需要陕西苹果 


②交通技术的进步 

③保鲜技术的发展 




④苹果生产成本低、品质优良
A．①②


B．②③


C．③④


D．①④
青藏铁路延伸线——拉日铁路(拉萨至日喀则铁路)于2014年8月16日正式通车运行。该铁路顺雅鲁藏布江穿越近90千米的峡谷区，沿线多自然保护区、水源保护区，且铁路全线桥梁和隧道多。图14为青藏铁路格尔木至日喀则段示意图。据此完成27～28题。
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图14

27．拉日铁路走向选择时考虑的主要因素是
A．气候


B．河流


C．地形



D．耕地
28．拉日铁路桥梁和隧道的比重较大，原因是  

①地质地形条件复杂



②节约耕地

③避让保护区





④避免干扰聚落和其他交通线路
A．①③


B．②③


C．②④



D．①④
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甘肃省民勤县地处河西走廊东北部，石羊河流经民勤盆地(图15)。建国以来其上游地区修建了许多水库，几乎拦截了全部河水。随着人口增长、耕地扩大，民勤县地表水骤减，地下水位急剧下降，导致胡杨、沙林等植被大面积死亡。肆虐的风沙，荒废的田园，让民勤人深刻地意识到，“决不能富一阵子，后悔一辈子”。据此回答29～30题。
29．民勤县出现的主要环境问题是 

①水资源短缺　
②土地荒漠化
③旱涝灾害　

④水土流失
A．①③


B．②③
C．①④


D．①②
30．民勤绿洲面临消失的人为原因是
①过度用水

②乱砍滥伐
③过度放牧

④上游拦截河水                           图15

A．①③


B．②③


C．①④


D．①②
二、综合题（共3题，40分）
31．（14 分）图16 中岛屿所在国家水电占能源消费比重达70%。图17 为图16中甲地气候资料，根据材料完成下列各题。
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图16                                   图17

[image: image18.png]（1）判断图中岛屿的地形特点。（2 分）
（2）分析甲地气候特点及冬季多雨的原因。（6 分）
（3）简述该岛水能资源开发的有利条件。（6 分）
32．（12分）读世界某地区略图（图18），回答下列问题。
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图18

（1）描述哥斯达黎加的地理位置。（4分）
（2）归纳尼加拉瓜运河相对于巴拿马运河的优势。（2分）
（3）分析尼加拉瓜运河建设和开通对尼加拉瓜社会经济的积极影响。（6分）
33．（14分）读我国某区域图（图19），回答下列问题[image: image12.png]2
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图19

（1）描述200毫米年等降水量线的分布特点并分析原因。 （4分）
（2）试分析阴影所示地区农业发展的优越自然条件。（6分） 

（3）新华社报道，A城市决定建设“山水园林城市”，计划在市郊建立一个面积大约是西湖5倍的人工湖。建设人工湖是否合理引起较大争论，选择你支持的一种观点，为其提供论据。（4分）
2015－2016学年五校协作体第一次模拟考试题
地理学科答案
一、选择题（每题2分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	C
	C
	D
	B
	D
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	A
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	C
	B
	D
	D
	B
	C
	A
	D
	C


二、综合题（共40分）

31．（1）低山丘陵为主，中间高，四周地。（2分）

   （2）特点：终年温和多雨（2分）；成因：终年受海洋影响（2分），冬季西风强盛，带来丰沛降水（2分）。
   （3）（地处温带海洋性气候，）河流流量较丰富且稳定（2分），河流落差大（短小湍急），水能丰富（2分）；经济发达，技术力量强，能源需求量大（2分）。
32.（1）位于北半球热带地区（位于中美地区）；西临太平洋、东临太平洋（加勒比海）；北邻尼加拉瓜、南部与巴拿马接壤。（每点2分，答出2点得4分，合理即可）
（2）优势：尼加拉瓜运河更宽、更深。（2分）
（3）调整产业结构，促进第三产业（商业、服务业、交通）发展；带动相关产业发展；拉动基础设施建设；增加就业机会；增加收入，促进经济发展等。（答出3点即可）（6分）
33.（1）东段大致呈东北—西南走向（或与海岸线平行），主要受夏季风（海陆因素）影响；西段向北弯曲，主要受地形影响。（4分）
（2）地处内陆，云量少，光照充足；地处宁夏平原，地形平坦、土壤肥沃；黄河流经，灌溉便利；地处冬季风背风坡，受寒潮、沙尘暴等天气影响小。（6分）
（3）答案一：合理。有河流经过，可以保证湖水补给（与更新）；当地气候干燥，可以调节小气候。

答案二：不合理。是当地主要耕作区，破坏（浪费）耕地；建设成本高；地气候干燥蒸发旺盛，浪费水资源。（合理或不合理不给分，理由合理即可，答对2点得4分）






图5
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